

# 为促进中国 - 中东欧合作注入新动力

国纪平

## 人民日报署名文章

(一)

民提供了坚定支持——罗马尼亚的柯列然医生两次染上恶性传染病,却仍在缺医少药的战地坚守,他发明的疗伤药膏治愈了4万多名伤员;保加利亚医生甘扬道坚持冲在最前线,并将自己的两个孩子取名“保中”和“保华”;波兰的傅拉托医生被誉为“华佗”,战后还继续投身对华友好工作。2015年9月,当塞尔维亚总统尼科利奇率领军方队来华出席中国国庆日战争暨反法西斯战争胜利70周年纪念活动时,中塞两国人民心潮起伏,共同感知那用生命织就的生生不息的友谊之脉。

新中国成立后,中东欧国家率先同中国建立外交关系并给予宝贵支持。改革开放初期,中国还鲜见广告,悬挂在海外滩18号楼顶的“CP”(中波)大广告牌留在许多国人的老照片里。这个广告代表的是1951年两国政府合资创办的“中波轮船股份公司”,那是新中国成立后的第一家中外合资企业,为打破当时西方世界对中国的经济封锁发挥了重要作用。

半个多世纪过去了,尽管国际形势和各自国内情况均发生巨大变化,但中国同中东欧国家保持真诚相待,彼此信任,相互支持,友好关系稳步发展。中国尊重中东欧国家根据本国国情选择的社会制度和发展道路,同中东欧国家关系发展稳中有升。建立全面友好合作伙伴关系、全面合作伙伴关系、战略伙伴关系……中国同中东欧国家结伴而行,友谊愈加深厚,合作愈加密切。

“让我们齐心协力,奏响中捷关系时代强音,共同创造中国 - 中东欧国家合作以及中欧关系更加美好的明天。”这振奋人心的话语,出自习近平主席今年3月在捷克《权利报》发表的署名文章,让人们看到中国 - 中东欧友好合作关系掀开了新篇章。

(三)

波兰杰出的科学家居里夫人曾说:“如果能追随理想而生活,本着自由的精神、勇往直前的毅力、诚实不欺的思想而行,一定能臻于至美至善的境地。”

中国与中东欧国家虽然在社会制度、国情、文化等方面存在差异,但双方凭借发展友好关系的共同愿望和坚定信念,潜心耕耘、深化合作,收获了丰硕成果。

“中国与中东欧国家传统友好,其相互关系是整个中欧关系的重要组成部分。各国领导人将以战略眼光从长远角度看待彼此关系,本着相互尊重、平等互利的原则,建立面向未来、共同发展的友好伙伴关系。”2012年4月,波兰华沙,中国与中东欧国家领导人举行会晤并发表新闻公报,中国宣布了关于促进与中东欧国家友好合作的12项举措。中国与中东欧国家关系由此步入了全新的发展阶段,迎来了充满希望的春天。

这是一种“16+1>17”的合作模式。中国是最大的发展中国家,也是世界第二大经济体。中东欧国家面积约为欧盟的3/10,人口约为欧盟的1/4,日益被视为欧洲发展的潜在增长点。同为新兴市场

国家,双方都面临转型创新、提升竞争力的紧迫任务。中国经历30多年的改革开放,工业体系完备,基础设施建设实力雄厚,资金充裕。中东欧国家经济在重回复苏和增长轨道的过程中,在金融、投资、能源、农业、互联互通和基础设施建设等领域均出现新一轮发展机遇。中国企业在基础设施建设等方面积累了成熟的经验和技术。“16+1合作”,契合各自发展需要,符合各方利益,对促进中东欧国家经济发展、民生改善,对中国企业走出去、实现共赢,均有深远意义。

4年来,从《中国 - 中东欧国家合作布加勒斯特纲要》《中国 - 中东欧国家合作贝尔格莱德纲要》《中国 - 中东欧国家合作苏州纲要》等3份合作文件的发表,到《中国 - 中东欧国家合作中期规划》的出台,“16+1合作”路线图愈加清晰,合作内容由小到大、由浅入深,在经贸、投资、基础设施、金融、旅游、教育、农业、人文和地方合作等诸多领域取得成果,惠及广大成员国及其民众。

2015年,中国与中东欧国家贸易额达562亿美元,比2010年增长了28%,双方贸易结构不断优化,贸易领域不断拓展。目前中国企业在中东欧国家投资超过50亿美元,中东欧16国在中国投资超过12亿美元。中国各省市已经与除爱沙尼亚外的15个中东欧国家的155个省、州、市建立了“友好城市”或“友好省州”关系,其中“友好省州”58对,“友好城市”97对。

实践证明,“16+1合作”潜力很大,前景看好。波黑历史学家斯洛博丹·绍亚曾说,得益于中国的项目安排,这16个国家联系越来越紧密了。同时,在“16+1合作”框架下的多边合作比双边合作更容易上规模、提水平,而且容易形成“比照”和“追赶”效应,有利于推动中国和16国整体关系的发展。

“中国与中东欧16国之间仿佛架起了一座十七孔桥,‘16+1合作’平台亦从初期的探索阶段,进入承前启后的新时期。”法国《欧洲时报》如此比喻。在中国和中东欧国家的共同努力下,“16+1合作”不断发展壮大,形成了全方位、宽领域、多层次的格局,已步入成熟期和早期收获期。这种全新的合作模式开辟了中国同传统友好国家关系发展的新途径,创新了中国同欧洲关系的实践,搭建了具有南北合作特点的南南合作新平台。

(四)

古希腊诗人荷马在《奥德赛》中赞美琥珀“闪烁着太阳一般的光泽”。中东欧古老的土地曾经沐浴在这样的光泽之中。

琥珀被誉为“波罗的海钻石”,标志着商贸繁荣的“琥珀之路”向西进入地中海沿岸,向东连接“丝绸之路”。这美好的连接,助力东西方商贸跨越山海,融通彼此遥望的欧洲文明和亚洲文明。斗转星移,沧海桑田。“琥珀之路”和“丝绸之路”,在新时期迎来新的对接,放射出新的光芒。

“一带一路”建设,新时期塑造新格局。中东欧16国,全部是“一带一路”沿线国家。目前,中东欧国家家中已有7个与中国签署共建“一带一路”政府间谅解备忘录。实现“一带一路”与“16+1合作”的有效

对接,犹如为中国 - 中东欧合作列车装载了“超级引擎”,不仅拓宽了沿线国家的企业投资之路、贸易之路,也拓宽了中国与中东欧国家的战略对接、合作共赢之路。

“中国参与并资助从布达佩斯到贝尔格莱德的高速铁路建设,这一线路将延伸至希腊雅典。今后,火车从布达佩斯到贝尔格莱德的运行时间将由8小时减少到两个半小时左右。”美国《福布斯》网站刊文指出,每个中东欧国家都想成为丝绸之路经济带上联通中欧的枢纽,并竞相与北京达成协议,希望加强本国在这一地区的地位。

在塞尔维亚,中国企业已投资建设跨多瑙河的贝尔格莱德泽蒙 - 尔察大桥、贝尔格莱德 - 布达佩斯高速铁路,翻修科斯托拉茨电站,建设塞尔维亚E763高速公路两个标段。“通过与中国公司和致力于基础设施建设的中国金融机构合作,塞尔维亚正在实施的‘再工业化战略’做好了对接‘一带一路’倡议的准备。”谈及“一带一路”,塞尔维亚驻华大使米兰·巴切维奇满怀热情与憧憬。

在中国腹地成都的青白江口岸,满载着欧洲皮鞋、烤瓷杯、电子零部件和发电设备的列车徐徐驶出,目的地是9800多公里外的波兰第二大城市罗兹。这就是欧快铁,也是如今中国到欧洲最快的铁路货运固定班列。“‘一带一路’建设具有历史意义,是波兰的重要机遇,波方愿积极参与。”波兰总统杜达在多个场合表达了对参与“一带一路”建设的热切期待。

放眼中东欧大陆,塞尔维亚科斯托拉茨电站一期项目已经完工,二期项目已经签署贷款协议;匈塞铁路、马其顿两段高速公路、波黑斯纳里纳里火电站等项目正在进行;依托亚得里亚海、波罗的海及黑海港口的“三海港区合作”正在探讨当中,有条件的港口将合作建立产业聚集区……产业现代化、节能环保、交通物流、基础设施,在“16+1合作”与“一带一路”建设以及各国发展战略的对接过程中,中国 - 中东欧合作的领域越来越广,项目越来越多。

习近平主席指出:“中国同中东欧国家开展共建‘一带一路’合作以及中欧不断加强战略对接,为‘16+1合作’汇聚了更为蓬勃的动力,开辟了更为广阔的空间。”这是从宏观和战略层面作出的判断和指引,也是“16+1合作”生机盎然的原因所在。

(五)

“16+1合作”是中欧全面战略伙伴关系的重要组成部分和有益补充,完全可以为构建中欧和平、增长、改革、文明四大伙伴关系作出应有贡献。”

2015年11月,习近平主席集体会见出席第四次中国 - 中东欧国家领导人会晤的中东欧国家领导人,为中国同中东欧国家合作指出方向。

也正是在这次中国 - 中东欧国家领导人会晤期间,“16+1合作”平台迎来了特殊的客人——欧盟、奥地利、希腊和欧洲复兴开发银行派代表作为观察员与会,充分彰显了中国 - 中东欧合作的透明性与开放性。

在中国 - 中东欧合作建立之初,有人曾怀疑,欧盟,特别是中东

欧地区以外的一些欧洲大国,对于中国同中东欧16国走近,是否会有所疑虑?伴随中国同中东欧国家合作的不断推进,答案不言自明:近年来,中国同中东欧国家提升合作关系时,头脑中始终装着“欧洲”这个大框架,将中国 - 中东欧合作视为中欧关系整体发展的一个重要组成部分,承诺对欧盟成员国的有关合作在欧盟框架下进行,对于非欧盟国家的合作也有利于欧洲一体化进程。中国不仅坚持邀请欧盟代表列席各届领导人会晤,每次发布的正式文件均强调以“中欧合作2020战略规划”为指导。

中国与中东欧国家合作有助于弥补东西欧差距,推动欧洲一体化更平衡发展,已经成为越来越多欧洲人的共识。2014年贝尔格莱德会晤举行后,欧盟驻华大使公开表示,“(‘16+1’合作)与中欧关系不仅是兼容的,还可以产生附加值”,“(欧盟)成员国不仅完全遵守了条件,而且与中国的合作一直保持透明”。在中欧数字协会主席甘巴尔代拉看来,中东欧与中国加强互联互通,将促进该地区经济发展,并有助于提升欧盟整体经济水平和欧盟各成员国之间的彼此联通。

(六)

中国 - 中东欧合作的快速发展,是近年来中欧关系整体发展进入新阶段的一个重要方面。在世界眼中,中共十八大以来,中欧关系的新定位、新战略为这一切创造了可能。

“作为最大的发展中国家和最大的发达国家联合体,中欧是维护世界和平的‘两大力量’;作为世界上两个重要经济体,中欧是促进共同发展的‘两大市场’;作为东西方文化的重要发祥地,中欧是推动人类进步的‘两大文明’。”

“我们要共同努力建造和平、增长、改革、文明四座桥梁,建设更具全球影响力的中欧全面战略伙伴关系。”

习近平主席对于中欧关系发展作出的重要论述,在欧洲赢得广泛共鸣,为中欧关系发展注入了强劲动力。在长期研究中欧关系的学者看来,“中国对中欧关系的新定位,不仅反映了新的欧洲观,而且反映了中国对自身国际作用和角色的新认识,表达了中国希望为地区和世界和平与发展作出更大贡献的意愿”。

“一带一路”建设同欧洲的发展战略相对接,中国际产能合作同欧洲“容克投资计划”相对接,“16+1合作”同中欧整体合作相对接,这三大对接正在发挥重要的引领作用,正在激发中欧各层级、各领域合作活力。中欧共同投资基金加紧建设,中欧互联互通平台搭起,中欧双边投资协定谈判推进,中欧自贸区可行性研究启动……一系列成果的取得,标志着中欧务实合作迈上新台阶。

从2014年春天的欧洲之行,到2015年金秋的英国行,再到今年3月对捷克的历史性访问,中国国家元首三次出访欧洲,为中欧关系发展注入强劲动力。

仲夏时节,习近平主席对塞尔维亚、波兰的国事访问令人期待。

放眼未来,中国 - 中东欧合作、中欧合作的美好愿景令人期待。

(新华社北京6月16日电)

## 外交部敦促美方停止利用涉藏问题干涉中国内政

新华社北京6月16日电 (记者靳若城)外交部发言人陆慷16日敦促美方停止利用涉藏问题干涉中国内政,以实际行动维护中美关系大局。

当天例行记者会上,有人问:据报道,美国总统奥巴马6月15日同第十四世达赖喇嘛进行了“私人会见”,奥巴马表示支持西藏宗教和文化事业发展。中方对此有何评论?

陆慷说,西藏事务纯属中国内政,任何外国无权干涉。第十四世达赖不是一个单纯的宗教人士,而是长期披着宗教外衣、从事反华分裂活动的政治流亡者,其所谓的“中间道路”主张实质就是要搞“西藏独立”。美国领导人会见达赖,无论采取什么形式,都违反美方关于承认西藏是中国一部分、不支持“藏独”、不支持分裂中国活动的承诺,干涉中国内政,损害中美互信与合作。

“我们敦促美方停止利用涉藏问题干涉中国内政,以实际行动维护中美关系大局。”陆慷说。

“至于中国西藏的情况,中国人民最有发言权。”陆慷表示,和平解放60多年来,西藏各项事业取得前所未有的成就,社会经济取得长足发展,这是任何不抱政治偏见的人都不会否认的基本事实。他说,中国政府和人民捍卫国家主权、维护民族团结的意志坚定不移,任何想拿涉藏问题做文章、破坏中国稳定和民族团结的图谋都是徒劳的。

“关于你提到的西藏宗教和文化事业,我想,只要对比一下西藏和平解放前后西藏宗教、文化状况,任何一个客观的人都会得出客观的结论。”陆慷说。

## 全国人大环境与资源保护委员会原副主任委员

## 白恩培受贿、巨额财产来源不明案一审开庭

据新华社郑州6月16日电 河南省安阳市中级人民法院16日一审公开开庭审理了全国人大环境与资源保护委员会原副主任委员白恩培受贿、巨额财产来源不明一案。

本案由安阳市中级人民法院院长程慎担任审判长,安阳市人民检察院检察长常凤琳出庭支持公诉,被告人白恩培及其辩护人到庭参加诉讼。

安阳市人民检察院指控:2000年至2013年,被告人白恩培利用其担任中共青海省委书记、中共云南省委书记、全国人大环境与资源保护委员会副主任委员等职务上的便利以及职权和地位形成的便利条件,为世纪金源投资集团有限公司、腾冲汇基房地产开发有限公司等十七个单位和个人,在工程建设、房地产开发、获取矿权及职务晋升等事项上提供帮助,直接或通过其妻非法收受上述单位和人员给予的财物共计折合人民币246764511万元。另,白恩培家庭财产和支出明显超过合法收入,差额特别巨大,且不能说明来源。依法应以受贿罪、巨额财产来源不明罪追究白恩培的刑事责任。

庭审中,检察机关出示了相关证据,白恩培及其辩护人进行了质证,控辩双方充分发表了意见,白恩培进行了最后陈述,当庭表示认罪悔罪。

最后法庭宣布休庭,择期宣判。



图为庭审现场(6月16日摄)。新华社发

## 公告

海口东浩贸易有限公司(纳税识别号:460100557389930)

现将《海南省国家税务局稽查局税务处理决定书》(琼国税稽处[2016]9号)公告送达。根据《中华人民共和国税收征收管理法实施条例》第一百零六条第二款规定,自本公告之日起满30日,即视为送达,我局将依法做出处理。

联系地址:海口市滨海大道紫荆路9号国税大厦7楼

联系电话:0898-68536097

特此公告

海口市龙华国家税务局

2016年6月16日

## 招标公告

本招标项目海口市永庄水厂第二电源电缆外线工程已由海口市秀英区发展和改革委员会以秀发改审批[2016]3号文批准建设,招标单位为海口永庄水务有限公司,项目业主为海口市水务集团有限公司。建设资金来源为企业自筹,项目出资比例为100%。项目已具备招标条件,现对该项目的施工进行公开招标。施工标要求投标人须具备国内独立法人资格且具备国家电力监管委员会核发的承装(修、试)电力设施许可证承装类三级及以上资质,同时要求具有建设行政部门颁发的送变电工程专业承包三级及以上资质;详情请登录《海口市公共资源交易网》(网址: http://www.hkcein.com/Front.aspx/Index)。联系方式:王工,电话:0898-68597606。

## 招标公告

我司位于海南省澄迈县老城开发区道铺村东门岭地段的《海药花园一期》项目。经政府批准立项,建设规模约21万平方米,现对以下工程项目进行招标报名:1、总包工程;2、精装修工程;3、桩基工程;4、景观绿化施工;5、景观绿化设计;6、综合管网;7、泳池设备;8、电梯工程;9、消防工程;10、高低压配电工程;11、人防工程;12、装修工程;13、智能化工程;14、门窗及栏杆工程;15、建筑材料供应商及与工程相关其他合作单位欢迎有意愿者(于2016年6月21日-2016年6月30日)持企业营业执照、资质等级证书前来报名。多谢合作!

招标单位:海南海药房地产开发有限公司;地址:海南省海口市南海水大道延长线21公里处135号海地春天二楼成本控制部;联系人:王小姐 13698997287 0898-32830014

## 招标公告

一、项目名称:红城湖东岸小游园工程。二、招标人:海口市公共绿化管理所。三、项目概况:建设内容包括绿化工程、园建工程、给水工程。工期为60日历天,招标范围:绿化、园建、给水工程等施工。四、投标人资格要求:具有建设行政主管部门核发的城市园林绿化叁级或以上资质。项目负责人(项目经理)须具备园林类或绿化类专业工程师或以上职称。不接受联合体投标。五、招标文件获取:请于2016年6月17日起从海口市公共资源交易网下载招标文件。招标公告同时在中国采购与招标网、海南省招标投标监管网、海南日报、海口市公共资源交易网发布。联系电话:招标人65392021,招标代理:四川坤林建设项目建设管理有限公司68652125。

## 关于海口市金牛岭片区控规A-5-07地块规划修改公示启事

按照我市“创文”要求,为完善区级公共配套服务设施,龙华区文化馆和图书馆选址在三叶西路北侧、双创文化广场的东侧用地内进行建设。经上报市政府批准,拟按程序对金牛岭片区控规A-5-07地块用地性质、各项控制指标进行修改。为广泛征求社会各界和市民的意

见和建议,现按程序进行公示。1.公示时间:30个工作日(2016年6月17日至2016年7月28日)。2.公示地点:项目现场,海口市规划网站(www.hkup.gov.cn)。3.公示意见反馈方式:(1)电子邮件请发送到:hksghj@haikou.gov.cn。(2)书面意见请邮寄至海口市龙华区龙华路市府第二行政办公区15号楼南楼3055房海口市规划局总工室,邮编570311。(3)意见和建议应在公示期限内提出,逾期未反馈,将视为无意见。4.咨询电话:68724393,联系人:陈振涛。

海口市规划局 2016年6月17日

## 海口美丽沙项目0902地块应用太阳能热水系统补偿建筑面积规划公示启事

新世界中国地产(海口)有限公司开发建设的“海口美丽沙项目0902地块”用地位于海口市海甸岛北侧,方案设计太阳能热水系统申请补偿建筑面积,经海南城建业工程施工图设计文件审查服务有限公司《太阳能热水系统设计方案审(复)核表》(琼A太阳能核字[2016]014号)

审查,可补偿建筑面积2400.00平方米。根据《海南省太阳能热水系统建筑应用管理办法》,按程序进行批前公示。1.公示时间:10个工作日(2016年6月17日至6月30日)。2.公示地点:海口规划网站(www.hkup.gov.cn);建设项目现场。3.公示意见反馈方式:(1)电子邮件请发送到:hksghj@haikou.gov.cn。(2)书面意见请邮寄到长滨路第二行政办公区15栋南楼2056房海口市规划